# 出借身份证"帮人"诈骗 这叫"帮信罪"

## 徐某收钱后把身份证借给骗子注册公司 触犯了法律

我又没自己去诈骗,我只是收 了钱用自己身份去给他们的公司登 记了个法人……"出生于1996年的徐 某,没想到收钱当老板这种"好事"也 会触犯法律。

可事实上,在明知他人利用信息 网络实施犯罪,却为其犯罪提供互联 网介人、服务器托管、通讯传输或者 支付结算等帮助、或给诈骗犯提供自 己的银行卡、电话卡等行为,就是触 "帮助信息网络犯罪活动罪"(以 下简称"帮信罪")。

这些犯罪分子作为电信诈骗犯 罪中的一环,为诈骗提供资金账户, 干扰警方侦查,并为他们的赃款"洗

日前,丹东振安警方捣毁了 嫌"帮信罪"的犯罪团伙,涉案金额超 过100万元。

"这个案子我们是在侦查一个电 信诈骗案的时候挖出来的。"参与侦 办这起"帮信罪"的丹东振安公安分 局刑侦大队民警程南说。

程南介绍,2020年11月下旬,振 安分局下属珍珠路派出所接到一名 群众报警,称其遭遇了诈骗。原来, 王女士偶然结识了一名网友,两人十 分谈得来,认识一段时间后这名网友 向其介绍了一个网络炒外汇的"投资 平台'

王女士被对方许诺的巨大收益 打动了,她投资了3.5万元后,却发现 无法提现,这才意识到自己被骗

珍珠路派出所民警意识到这是 起典型的电信诈骗案件,于是将此 案上报给分局刑侦大队反诈中心,警 方随即组建专案组开展调查。

"我们是在核查被害人投资款去 向时,发现了其中一笔2万元的资金 在倒手过两个个人银行账户后,又先 后转到了一个第三方支付账户,随后 再次转到了一家深圳公司的账户之 下,该公司法人为徐某。"程南说。

通过这一路追踪,民警查到徐某 名下的这个公司名义上是一个出售 灯具的网络商城,但通过对公司账户 流水的调查,民警却发现,这个所谓 的网络商城不过就是一个为犯罪遮 一它的多条资金流水记 录与全国电诈平台上被害人的资金 流向一致,也就是说这些都是被诈骗 的被害人的钱。

"这起帮信罪案件主要涉及5名 犯罪嫌疑人,通过一系列操作为电信 诈骗的赃款进行'洗白'。"办案民警 表示,这五人主要的犯罪模式是这样

-由周某牵头,他联系好诈骗团 伙"客户"后,按照对方的要求,一方 面联系吴某、郑某为其寻找能开通第 三方支付平台的空壳公司;一方面给 手下的王某发布指令,让其找一个愿 意参与的人,王某随即找到了愿意 "卖身份"的徐某,并负责将吴、郑买 来的空壳公司变更到徐某的名下,由 徐某担任法人。

在变更好公司信息、并开通第三 方支付后,周某将这个打包好的"一 条龙"服务转卖给诈骗团伙以此牟 利,并将一部分所得分配给其余4

诈骗团伙则在拥有了这种公司 账户后,以网络交易的名义将诈骗所 得汇入公司账户,随后再以各种明目 将赃款流出,达到"洗钱"的目的,逃 避警方侦查。

"通过侦查我们发现,因为周某 等人提供的资金流转通道被诈骗的 被害人众多,目前已经查出了20多 个,涉案价值也超过了100万元。"办 案民警表示,在查明事实后,专案组 民警分两路前往南宁、深圳开展抓捕 行动。经过20余天的侦查,民警终于 追踪到主要涉案人员徐某等人的具 体落脚地点,并将五名涉案人员全部 抓捕归案,并缴获手机卡50余张,银 行卡10余张,手机20余部。这个"帮 信罪"的犯罪团伙被成果打掉。

"所以不要以为自己没有去诈 骗,只是将自己的银行卡、电话卡等 转借、租借他人就没有问题了,这么 做很可能会沦为违法犯罪的帮凶。 民警提示道。

> (文中犯罪嫌疑人均为化名) 辽沈晚报特派丹东记者 王晓阳

## 抗疫英雄走了 84岁老母:我儿是个热心肠 为他自豪

1月10日志愿者那君倒在了疫情防控环境消杀现场,经送医抢救无效去世。人生永远定格在54岁

10日晚上,经历了一天的悲痛之后,那君的姐姐那琦在朋友圈发了这几句话,配着弟弟参与消杀志愿服务的照片。 这几天全家人都沉浸在无尽的悲痛中。

13日是抗疫英雄走的第4天,家人回来看望那君84岁的老母亲。这位英雄的母亲,一遍遍地诉说着儿子的点滴。"我连最后一眼都没捞着看……"擦干眼泪,这位无比坚强 的老人嘱托孙子:"好好跟你爸学!"

## "精神不倒,家就不倒"

那君的父亲早在2010年就去世 了,相伴32载的妻子、30岁的儿子、84 岁的老母亲和大他1岁的姐姐,就是 那君在这个世界上最亲的人。

那君去世后,尽管家人想瞒着老 母亲,可母子连心啊!

那君走的第二天,老人就知道儿 子去世的消息了,那君是她唯一的儿 子,白发人送黑发人的事实,令她猝 不及防,恍惚中,总是念叨:"我儿子 是英雄,我儿子是英雄……

1月13日上午,那君的妻子朱波 姐姐那琦和儿子那嘉文一起回家看 望老人,一家人在一起,话题怎么都 绕不开那君。

"我连最后一眼都没捞着看

哭过之后,老人擦干眼泪,把悲 伤留给自己,在女儿、儿媳妇、孙子面 前,她还是大家长,她得给大家打打

老人家说,"精神不倒,家就不

那君母亲哭着回忆儿子的点滴。

### 母亲:儿子是个热心肠

"我为儿子感到自豪,他不光是 做消杀,平时也是热心肠。"老人断断 续续地讲了很多儿子的往事,有自 豪,有不舍

今年元旦之后的一天晚上,那君 给老母亲打电话说晚点回去。回来 之后,他才告诉母亲,雪天路滑,他是 去送在路上遇到的一对母子了。

母亲说:"儿子那天回来的特别 晚,我特别不放心。他回来后告诉 我,路上遇到一个老太太和一个妇女 抱着孩子,老太太蹲在地下了,他下 一看,把老人扶起来,给送到了龙 王庙。

"我说做得对,看着那么大岁数 的老太太,应该帮。"那君母亲说,"别 人要是看到我,别人也会扶我啊,所 以你扶得很对!要是有什么事情,咱 们有车,你别摇摇摆摆地过去了,你 定要知道你的责任是什么,你的责 任不是为了自己,你能这样想就好

## 嘱咐孙子:"向你爸学习"

那嘉文今年30岁,尚未成家,以 前,是爸爸帮他顶着一片天,经历这 次意外,这个小伙子一下子长大了。

他安慰奶奶说:"奶奶您放心,虽 然我爸走了,但是家里还有我呢。' "你一定要走你爸的道路,好好干, 定向你爸学习,你爸是你的榜样。在 家庭上,你一定做到孝顺母亲,听没 听到?"老人家一边拍着孙子,一边嘱 咐道。

## 那君家人: "感受到社会的温暖"

自1月10日本报报道志愿者那 君的英雄事迹后,引来全国众多体报 道,全国各地的网友们都纷纷表达对 英雄的敬意和哀思。

那君的一位远在新西兰的亲属 不能回来,她的同事给买了一束菊花 表达哀思之情,她给那琦留言说:"姑

姑,我同事买的一束花,大家看了都 跟着伤心。"

那君走了,一座城市都跟着哀 人间有爱,这座城市不会忘记守

护过她的英雄。 在大连,市、区、街道、社区等各

级领导都来慰问家属,社会各界也以 不同的形式寄托着对英雄的哀思,金 山名苑小区业主自发组织悼念会,那 君生前的队友们、朋友们,都表达对 家属的慰问和关爱

"亲人已去,空留无限思念。寒 冬虽冷,有爱不惧风霜。"

那君母亲说:"感谢政府的安排, 我也没有什么可说的了,只是想念我 的儿,也不说什么了。

那君妻子朱波、姐姐那琦、儿子 那嘉文特意委托记者向所有人表示 感谢:"谢谢各级领导的关心和慰问, 谢谢市民们的心意,还有队友们的追 思和网友们的留言,我们也都看到 了,大家的关爱我们也收到了,谢谢 大家,让我们全家感受到了来自社会

## 那君夫妇5年捐款48次 共计24104元

"我们整理了一些素材,不知道 你们能不能用得上,我们就是希望让 社会多了解一些那君,他是一位特别 有爱心的人,他就在我们当中。"金普 新区慈善总会微爱义工总站站长王 建彬说,那君夫妇做事儿特别真、特

记者拿到了一份统计非常仔细 的名单,长长的名单里记录着那君夫 妇每一次捐款金额和捐款事项。经 统计,自2015年9月至2020年12月的 5年时间里,夫妻俩捐款48次,共计

第一次的捐款记录是2015年9 月3日,那君参加微爱义工站组织的 关爱残障人士爱心活动,他们捐款 500元,购买米、面、油等送到大孤山 社区。

最后一次捐款记录是2020年12 月7日,为队友重病父亲捐款,这一次 他们捐款200元。

记者统计发现,那君夫妇的捐款

主要用于助老、助残、助学、救急和抗 击疫情等方面,少则50元、100元,多 则500元、1000元。其中几笔大额捐 款都是用于帮助患白血病的儿童。 其中,2015年12月15日,为患病白血 病少年小昊捐款 1000 元, 2018 年 10 月16日,为患儿小佳捐款800元。

记者还发现,捐款名单中有多笔 与抗击新冠肺炎疫情相关,2020年3 月1日, 夫妻俩为抗疫捐款1500元, 2020年3月25日购买消杀用品,那君 个人捐助团队一台价值1700元的"消 杀炮",2020年7月30日,为购买防疫 物品捐款200元。

5年捐款2万多元, 这对普诵家庭 来说,也是一笔不小的开支。王建彬 站长说,每次捐款,夫妻俩从来没有 说起过自己家的情况,他们融入到微 爱义工站的爱心大家庭中,为微爱团 队贡献了热情和爱心,星火不断,微 爱成炬

"我把弟弟家情况告诉你,他家 普通得不能再普通了,吃得上饭,但 并不富裕。"对于弟弟的家庭情况,那 君的姐姐那琦很坦诚地跟记者透了

那琦说,那君在1997年前后就从 大连磁带厂下岗了,双方父母和自己 有时候给那君一家贴补一些,后来那 君做过草坪绿化,弟妹朱波做过售货 员,退休后就是3000元的退休金,平 时两口子很省吃俭用,日子过得很仔 细,就是舍得给老母亲买好东西吃。

"我弟自己吃苦,孝敬老娘,晚上 回来自己吃方便面,我心里难受 ……"1月13日,那琦回家看望老母亲 时,听完母亲诉说弟弟白天做完消杀 回来吃饭的情形,她难过得再次落

那君的住房是2003年的房子,89 平方米,一家三口住在一起,儿子那 嘉文在一家私企工作,工资也不是很 高。对于父母做公益、捐款的事情, 那嘉文一直都是支持的,他以爸爸妈

"我和那君有一个共同特点,就 是心很软,都很善良,看不得别人家 遇到难事儿,特别是看到孩子患病, 碰到这样的事儿,我们就商量着多捐 点,有时候,他通过微爱团队捐一份, 我也跟着再捐一份。"那君妻子朱波 记者 来庆新